



责任编辑 张蕾 E-mail:232039030@qq.com

二十大时光

这十年的喜人变化看得见摸得着 ——来自基层蹲点现场的报道

新华社北京10月17日电 金秋十月，神州大地，人们回首辉煌过往，共话喜乐丰收，畅谈美好生活，满怀激情奔向未来。

走在天津智慧农业基地的田间地头，来自北京的胡建龙在手机上查看着农作物的相关数据。看着累累果实，作为京津冀协同发展的受益者，刚刚收看完党的二十大开幕盛况的胡建龙吐露心声：“总书记在二十大报告中谈到的十年伟大成就我印象深刻。从我切身的体会来说，这十年来的喜人变化实实在在，看得见、摸得着。”

“我的身边大变样了”

京津冀协同发展，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。宏伟擘画，赋予这片热土无限的力量。

乘着京津冀协同发展的春风，胡建龙将企业从北京搬到天津，依靠“核心研发在北京，成果转化来天津”的协作模式，科技成果加速转化落地，他的企业在这一片沃土生根发芽。“国家战略稳步推进，给企业带来了更多成长空间，发展‘红利’对我们的影响可知可感。”胡建龙说。

机械手臂灵活组装零件，移动机器人在车间内运行自如……沈阳新松机器人自动化股份有限公司的车间内，上千台正在运转的机器人组成了一个庞大的机械王国。

“提升国家创新体系整体效能，‘形成具有全球竞争力的开放创新生态’，习近平总书记在二十大报告中对完善科技创新体系提出明确要求，这将成为新松人努力奋斗的方向。”新松机器人技术总监张雷说。

金秋时节，是下半年施工的黄金期。伶仃洋上，深中通道的建设者们正在忙碌。

“我有幸参与了港珠澳大桥和深中通道两个世纪工程的建设。”深中通道管理中心副总工程师陈越激动地说，“我们将按照习近平总书记在二十大报告中指引的方向，切实提升我国工程建造的国际竞争力。”

地里只能种土豆玉米，出山交通不便，山西岢岚县宋家沟村的村民周有娥过去全家一年的收入只有2000多元。随着易地搬迁政策的出台，这一困境得以彻底改变。“搬了新家，盖了大棚，收入也增加了，我的身边大变样了！”周有娥说，“增进民生福祉，提高人民生活品质”，习近平总书记在二十大报告中的话语说到了她的心坎上，让她觉得生活更有奔头。

森林覆盖率超过91%、空气优良天数比例达到99%以上、林区连续7年在湖北省实施的生态省建设考核中获评“优秀”……湖北神农架生态蝶变，是二十大报告里所说“生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化”的生动写照。常年巡山的神农架国家公园管理局副局长李纯清说：“这几年眼看巡山路上的树越来越密、水越来越清，这种变化怎不让人欣喜？”

深秋，青海西宁城西区文汇路街道文亭巷社区，“爱老幸福食堂”里暖意融融。

“‘爱老幸福食堂’是社区解决老年人就餐问题的服务点。不到10元钱就能吃到营养均衡的四菜一汤，确保老人吃得饱、吃得好。”社区党委书记刘翠青表示，社区将在“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求”的指引下，在老有所养、弱有所扶上持续发力，让更多老年人享受更有质量、更加幸福的生活。

高标准农田里的水稻、大豆、玉米亩产量可分别增加约60公斤、40公斤、120公斤，农民每亩地平均可增收近200元……黑龙江宝清县农业农村局副局长张强给记者算了一笔“土地

账”。“习近平总书记在二十大报告中明确‘全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线’，让我备受振奋。宝清县将进一步完善农业基础设施建设，不断提升农业质量和效益，为端牢‘中国饭碗’贡献更大力量。”张强说。

因为抗震救灾与四川阿坝汶川县映秀镇渔子溪村结下不解之缘的村支书邹凌已在当地待了14年，从带领本村乡亲们致富，到带动周围县乡共同致富，他始终活跃在一线。“习近平总书记在二十大报告中指出‘鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往’，我们将进一步推进乡村振兴和绿色发展，推动共同富裕，让生活越过越红火。”邹凌说。

“撸起袖子加油干”

上海外高桥保税区内，集卡穿梭，一辆辆中国制造的汽车正在排队驶上滚装船，乘风破浪前往海外市场。

“过去的十年是自贸试验区建设到引领区建设承上启下的十年，也是二十大报告中‘形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局’的生动体现。”中国（上海）自由贸易试验区管理委员会保税区管理局副局长赵宇刚说，未来将继续落实国家改革开放战略，为上海继续升级国际贸易中心建设作贡献。

地处西部内陆的重庆，如何突破区位限制？

一艘艘滚装船、一列列火车陆续抵达，长江黄金水道西端的重庆果园港一派繁忙景象。重庆果园集装箱码头有限公司党委书记屈宏表示，习近平总书记在二十大报告中为加快建设交通强国指明了方向，果园港全体员工将撸起袖子加油干，力争在“一带一路

路”与长江经济带建设中发挥更加重要的作用。

从“脏乱穷差”村，到村集体各业总产值达到38亿元的“中国美丽乡村”，代村变化巨大。

“我们完成了脱贫攻坚目标任务，正在向着乡村振兴的康庄大道前进。”山东兰陵县代村党支部成员刘聪聪表示，习近平总书记在二十大报告中擘画了中国农村的崭新面貌，代村人将努力书写好乡村振兴这篇“大文章”。

如何用好大自然馈赠的生态“礼物”？海南五指山市水满乡以实际行动给出了答案。

通过发展雨林茶产业，2019年，水满乡顺利实现脱贫“摘帽”；2021年，全乡农民人均可支配收入同比增长18.3%。水满乡乡长李辉说：“习近平总书记在二十大报告中为我们描绘了更加美好的未来图景，通过我们的努力，这幅美好图景一定可以成为现实！”

二十大基层代表之声

孙娟代表：“老工人们住进新房后的欣喜表情，我永生难忘”

新华社北京10月20日电 “老工人们住进新房后的欣喜表情，我永生难忘。”中国城市规划设计研究院上海分院院长孙娟代表动情地说。

多年的工作实践，让孙娟代表对二十大报告中提出的“人民城市为人民”格外有感触。近日，在党的二十大中央和国家机关代表团讨论现场，这位城市规划师娓娓讲述了上海普陀区曹杨新村改造项目带来的变化。

上海曹杨新村是1951年始建的新中国第一个工人新村。2019年12月，老旧小区改造项目启动，两年的时光，让这座见证70年时代变迁的小区变了模样——

原本楼道里的公共厨卫通过巧妙腾挪后，让每家每户拥有了独立的厨卫；符合条件的老楼加装了电梯，过去蛛网般的架空线消失在地下。与此同时，

砖红瓦片、老式木窗……70年的珍贵记忆得到保留。

“住房改造后，不仅原住居民生活条件改善了，年轻人因为这里区位好、户型改善和相对低的生活成本，也逐渐选择在这里居住。历史记忆和现代化生活、老住户和年轻人的巧妙融合让这个小区焕发了新的活力。”孙娟代表说。

更令人惊喜的是，小区条件的改善，让大家更有心气儿营建更美好的社区——曹杨新村附近有一条长约1公里的狭长街道，过去曾是铁路支线，后来用作农贸市场。经过设计更新，如今这里成为一座独具特色的社区公园：三层的立体空间里，市集、展览、运动场、咖啡厅、装置艺术、公共活动舞台等多种功能在此汇集，“15分钟社区生活圈”逐渐形成。

“从以人民为中心的发展思想出发，规划好、建设好、治理好城市，人民群众满意了，城市的各项功能会随之激活，其他目标也会自然而然实现。”孙娟代表说。

从儿童友好出发，以“一米平视”的视角，在老旧小区改造时设计了“最美上学路”；把老人友好嵌入社区更新，在给老年人提供便利的同时，赋予老旧小区新的活力；从青年友好出发，抓住新一代青年人的喜好来改造传统街道，不追求住宅有多大，但要好玩有趣生活便利……15年前来到上海，孙娟代表见证了城市的转型发展。

“这是我们这份职业很神奇的体会。”她说：“人民城市人民建、人民城市为人民，以人民为中心，我在自己的工作实践中找到了鲜明印证。”（记者 安蓓 施雨岑）